EXAMEN FINAL DE ECONOMIA ESPANOLA-PLAN 2000
DEPARTAMENTO DE ESTRUCTURA ECONOMICA (ECONOMiA APLICADA II)

Valencia, 9 de Junio de 2005

APELLIDOS NOMBRE

LICENCIATURA GRUPO PROFESOR

Advertencias previas y calificacion: pispone de dos horas y media para
responder a las cuatro preguntas (dos tedricas y dos practicas) que elija. Cada una de
ellas debera resolverse en un folio y se valora sobre un maximo de 2,5 puntos. No olvide
identificar claramente, la letra y nimero de la pregunta elegida. Puede utilizar como
borrador el anverso de las hojas de enunciados. No debe desgrapar el examen.

CUESTIONES TEORICAS:

Debera responder a DOS de las tres cuestiones planteadas (cada una en un folio).

T1.-Explique los determinantes del aumento de la renta per capita en la economia
espafiola desde la pasada década de 1960. ;Cuales han sido, segun el modelo
neoclasico de crecimiento, los factores explicativos del avance de la productividad
del trabajo y cdmo han afectado a la evolucion de esta variable? Ilustre su respuesta
graficamente.

T2.-Analice, apoyandose en un analisis grafico, los shocks y cambios institucionales que
explican el comportamiento del mercado de trabajo espafiol desde el aflo 1994 hasta
la actualidad. (Qué papel ha desempefiado la inmigracion en la evolucién mas
reciente del mercado laboral en Espafia?

T3.- Describa el Pacto de Estabilidad y Crecimiento, refiriéndose en particular a su
objetivo, justificacién, funcionamiento y a la reforma de 2005.
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Identifique el nimero de la primera pregunta teorica elegida.
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Identifique el nimero de la segunda pregunta tedrica elegida.
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CUESTIONES PRACTICAS:

Debera responder a DOS de las tres cuestiones planteadas
(cada una en un folio).

P1l.- Con la informacion proporcionada sobre la industria espafiola y
suponiendo que todas las variables presentan un crecimiento continuo:

a) Obtenga la productividad del trabajo en 1995 y 2003 y calcule su tasa
de variacion media anual acumulativa.

b) Calcule el coste laboral por trabajador en ambos afios, asi como su
variacion media anual acumulativa en el periodo.

c) Obtenga el coste laboral unitario y explique su variacion entre 1995 y
2003 segun el cambio en el coste laboral por trabajador y en la
productividad del trabajo.

d) ¢Qué papel deberia tener la productividad del trabajo en la
determinacion de los salarios?

Valor Anadido Bruto, empleo y remuneracion de asalariados en la industria.

1995-2003.
1995 2003
Remuneracién de asalariados (millones de € corrientes) 48 244 75.481
VAB a precios corrientes (millones de €) 76.631| 109.494
Asalariados (miles) 2.242 2.663
Empleo total (miles) 2.404 2.826
Fuente: INE.

P2.- Apoyandose en la informacién proporcionada por el grafico adjunto,
analice el impacto del aumento de los precios del petréleo registrado desde
2002 sobre la produccion, la productividad y el empleo de un pais
importador de petréleo como Espafia. llustre su respuesta graficamente.
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Evolucion del precio del petréleo desde enero-2002 a abril-2005.
Dolares por barril de Brent.
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Fuente: Reserva Federal.

P3.- Utilizando los datos proporcionados por el cuadro adjunto:

a) Exprese los tipos de cambio bilaterales del euro con las monedas de los
principales socios comerciales asiaticos de la UEM como ndmeros
indice con base en 1998.

b) Obtenga los indices de Tipo de Cambio Efectivo Nominal y Real entre
la UEM vy sus cuatro principales socios comerciales asiaticos en los
afos 1998 y 2001.

c) Analice la evolucion en el periodo 1998-2001 de la competitividad de
la UEM respecto a las cuatro economias asiaticas consideradas.

Tipos de cambio bilaterales del euro frente a las monedas de los principales
socios comerciales asiaticos de la UEM e Indices de Precios al Consumo

1998 y 2001.
Tipo de cambio bilateral
(unidades de moneda indice de Precios al
extranjera por euro) Consumo
Ponderaciéon @
(%) 1998 2001 1998 2001
Japon 54,9 146,4 108,7 100,0 98,4
Hong Kong 14,3 8,69 6,99 100,0 89,2
Corea 18,0 1568,9 1154,8 100,0 97,9
Singapur 12,8 1,876 1,604 100,0 101,0
UEM - - - 100,0 106,4

(1) Las ponderaciones corresponden a la participacion de cada pais en el
comercio agregado de la UEM con las cuatro economias consideradas.
Fuente: Banco Central Europeo y Fondo Monetario Internacional.
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Identifique el nimero de la primera pregunta practica elegida.
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Identifique el nimero de la segunda pregunta practica elegida.



